



區嘉寧副校長榮休的話

每年的畢業禮，都會由一位畢業生代表致答謝辭。演講辭一般先由畢業生代表起稿，然後由中文科老師修訂；但我發覺每篇講稿大都有一個「指定內容」——就是回顧最初踏進學校的大門時的感覺，然後經過幾年的學校生活，終於成長並畢業了。我一直覺得「老套」，經常疑惑為甚麼不可以有一些突破？到執筆這一刻，我終於明白箇中的玄機。原來一個人經過了一個階段，都會很自然地回顧在這階段走過的日子。一方面可以檢討一下得失，同時亦看一看這段日子是否過得有意義。現在，距離我完成「歷史任務」尚有個多月，也自然地希望從記憶中回望一下在香工的日子。



我於一九八零年九月一日正式成為香工的一分子，屈指一算，已經過了三十七年。香工是我畢業後服務的第一間學校，也是唯一一間學校。可能有人認為這是忠心，但也可說為人保守，沒有冒險精神；可能我就是一個不喜歡太多改變的人，「隨遇而安」是我面對生活的主要態度，這可能與我一直的際遇有關。

到現時為止，我覺得我是一個十分幸運的人，由讀書到出來工作，好像冥冥中已為我安排好了一切。小學升中學時，當時仍有「升中試」，但我卻無須應考，就可以直升中一；我的成績只可說是平平，也沒有甚麼「生涯規劃」，只是盡力而為而已；而僥倖地通過了會考，升上預科。讀預科的那一年，我才驚覺要努力發奮，因為明白當時如升不上大學似乎沒有甚麼出路選擇，最後亦幸好能如願以償。畢業後第一間聘請我的，就是香港仔工業學校。在這裡，我不得不感謝聖母、感謝慈幼會。聖母帶領我進入了慈幼學校讀書，又帶領我在香工工作；我與慈幼會結緣，應該是四十七年的時間。

教學生涯開始後，我一直抱著盡力而為的態度。而亦很幸運地，這段時間是香港人口增加，而且政府推行九年的免費教育，機會亦增加了；所以我雖然沒有特別的鑽營，但卻能一直有機會升遷。有不少人覺得教師的工作十分沉悶，但我卻並不認同。主要是因為這是面對人的工作，包括學生、家長、同事與及各個不同界別的人士。其實面對學生每天便會出現很多問題，要解決並不能「一部通書睇到老」。「樹人」的工作的確不易，但我不敢說自己曾經作出了甚麼貢獻，但深信我這些年的工作是有意義的。

在這些年當中，因著普及教育的推行，所以面對學生質素的差異不斷擴大；隨著校本政策的推行及學制的改革，教師的工作亦不斷增加。尤其是近年的適齡學童人口下跌，不少學校出現了縮班甚至殺校的危機，香工亦不免受到影響。幸好我們有一班合作無間的教職員團隊，大家的背景不同，喜好亦有別，但當大家認定是為學生及學校有益的事，大家都能放下自己的成見，通力合作。當然，我亦不會忘記我們的家長們。多少年來，不少家長透過家長教師會，為學校付出了不少血汗；甚至自己的兒子已畢業多年，亦樂意繼續發熱發光。每當學校有需要的時候，不少家長都願意犧牲寶貴的私人時間，為學校出心出力。另外，再加上我們的舊生，為著母校的發展及師弟的福祉，有錢的出錢，有力的出力。因著以上的三股力量，香工雖然經歷了一段艱難的時期，但我們都能迎難而上；在這幾年間，學生的表現都有明顯的進步。

當然，我們不會疑惑當中有天主的護佑及聖母的帶領。小時候認識鮑思高神父興建聖母進教之佑大殿的事蹟，他相信就算沒有任何資金，但只要是天主的旨意要他做的話，天主一定會幫助他去完成。香工續辦寄宿部就是一個好例子。我記得當年決定重辦的時候，就恰好出現了各種配合的條件。例如林神父剛好卸任省會長的重任，並來香工出任校監策劃一切；亦有舊生聯絡則師負責設計；更重要的是有許嶽寧師兄牽頭，出錢出力，才能使這個計劃得以實現，令一些有需要的學生享受到完整及美好的校園生活。

我們不能否認的，香工的學生是在進步中，但當中仍有部分是尚未醒覺的。所以，我想在這裡提醒他們一下。有部分學生，他們在課室最希望聽到的，是放學的鐘聲；平日最期待的，就是學校的假期，因為他們可以去玩耍了。「少壯不努力，老大徒傷悲！」雖然是一句老掉牙齒的說話，但卻是一個事實。當年開始工作後，我不時會想像一下退休的時候，經常都覺得是十分遙遠似的；但在散學禮當日正式宣佈我將會正式退休，我才驚覺這日子終於來臨。回想起最初踏入學校時，好像是不久前發生一樣。希望大家緊記「歲月不饒人」，大家要好好把握現在的時光。最近我在一所餐廳看到一個裝飾牌，上面有這樣的一句話：「Dream as if you will live forever; Live as if you only have to-day」；我習慣了隨遇而安，不知是否可以好好計劃往後的日子，但我希望以這句話與大家共勉。

2017年8月18日

區副校榮休晚宴



會長-劉鑾頌女士

「818」一個十分容易記得的日子！

那天家教會連同鮑思高同學會，特別為區副校舉行了一個榮休晚宴，答謝他為「香工」付出了37個寒暑；當中更培育了不少優秀的年青人。

那晚，除了佳餚美酒外，更有學生代表扮演區副校當年做訓導主任時的神態，唯肖唯妙，令大家捧腹大笑！

區副校雖然離開了他的工作崗位，但實際上他並沒有離開我們。相反，他更榮升為我們家教會的顧問，以他的經驗及心得，在另一角度繼續去關愛學生的成長，可見他的一顆熱愛「香工」的心！

我們十分感謝區副校多年來對家教會的支持！在此祝福他身體健康！生活美滿！萬事如意！



2017年2月10日團拜

家長理事-吳小婷女士

家教會活動中，我最喜愛及期待的就是每年的新春團拜。雖然沒有豪華的地方又或是名貴的食物，但給我的感覺總是溫馨和高興的。豐富的食物，單是想已經垂涎三尺，除此，那晚會是我們陣容最鼎盛的，平常例會未能出席的，都會盡量抽空出席，把整個會議室擠得滿滿。各人除分享美食、烹調技巧，還藉此互相問候，過程既開心又熱鬧！



2017年5月21日家長講座

副會長-吳淑芬女士

主題：家長如何面對養兒育女的情緒壓力 講者：李賀若瑩女士

我很多時聽過宿生家長對Auntie Jo主講的講座有十分好的評語。今次家教會請來她主講，我心想自己一定不容錯過這機會呢！還記得講座當天Auntie Jo第一段給家長的話十分深刻，她說這講座並不能立即解決和兒女之間的問題。我想深一層她說的話也對，父母和兒女彼此間的關係也不是一朝一夕建立，同樣亦需要時間溝通慢慢改善呢！再加上Auntie Jo教我們認識自己的情緒，如對自己多點了解，明白自己性格特質多一點，我相信負擔情緒的擔子也可輕鬆些吧！謝謝Auntie Jo。



2017年5月26日2016-2017年度畢業禮



親子

大夫第一蜜
鳥結糖製作班、龍
2017年

張敬文老師

香工家教會今年4月9日舉辦春季親子旅行，行程為大夫第及龍躍頭文物徑一天遊，是次旅行約有60位師生及家長參加。

所謂「大夫第」即指有功名之人士的府第。新田大夫第由當地大戶文氏的族人文頌鑾於清代同治四年（1865年）左右興建。新田文氏即宋末烈士文天祥之堂弟文天瑞的後裔，其二十一世祖文頌鑾，曾於光緒十二年（1886年）丙戌科高中進士，朝廷欽點任「營用守府」之職，並因個人品行素著而獲清帝御賜「大夫」名銜。府內屋簷下有兩塊以滿漢二文寫成的牌匾，更是光緒帝於1875年御賜表揚文頌鑾雙親的詔書木刻。

龍躍頭位於新界粉嶺聯和墟東北面，俗稱龍骨頭，亦稱龍嶺。由於該處有山名龍躍嶺，相傳有龍跳躍其間，因而得名。龍躍頭鄧族原籍江西吉水，與宋朝（960-1279年）皇室淵源頗深。南宋（112-1279年）初年，宋室皇姬南逃，後嫁予錦田鄧氏族人鄧惟汲，其長子後人於元朝（1279-1368年）末年遷居龍躍頭。

此外，行程還包括參觀蜜蜂王國，同學和家長們都買到很多有益的蜜糖製品，他們還有機會親手製作鳥結糖。在這次親子旅行裡，無論師生及家長都十分開心，而且人人都滿載而歸。



製作鳥結糖



旅行

蜂王國——
躍頭文物徑一天遊
4月9日



慈家聯活動

2017年2月18日-新春團拜

2017年2月18日-培育會講座



2017年2月18日-第四屆理事會
周年大會暨就職禮



南聯活動

家長學堂-花藝傳情工作坊

2017年6月24日



舊書買賣

家教會每年7月都會舉辦初中的舊書買賣活動，每年6月上旬，本會會派發有關舊書買賣活動的通告，只要將適用的舊書於指定日期交到圖書館登記便可。本會希望藉此活動能減輕家長們的負擔，同時希望同學及家長們能踴躍支持是項有意義的活動。



義工禾場

「義工禾場」是一個到黃竹坑東華三院復康院探訪視障老人的親子活動，本校有很多家長都樂意抽空參與，且不時還會帶同子女一同出席。透過探訪能令子女了解更多視障老人的生活環境，學懂尊重及照顧有需要的人，而親子之間亦能有更多溝通的話題，促進彼此交流。此活動會於每個月第三個星期六舉行，有興趣參與的家長或同學，可以透過電郵與我們聯絡，我們會有專人回覆及作出安排。

2017年3月25日包餃子



2017年5月27日香蕉米通粉



2017年6月17日涼拌茄子



2017年7月15日自製雪糕



2017年8月19日打麻雀





第一總務
吳小婷女士



第二秘書
劉健新老師



第一秘書
陳秀清女士



第一副會長
陳燕娟女士



會長
吳淑芬女士



第二副會長
李慶堯副校長



第一司庫
趙耀信先生



第二司庫
張敬文老師



第二總務
郭坤雄老師



理事(聯絡)
郭鳳詩女士



理事(學術)
譚惠玲女士



理事(康樂)
徐仕偉先生



教師理事
謝少華老師



家長理事
張慶蓉女士



家長理事
馮燕珍女士



家長理事
劉鑾穎女士



家長理事
歐淑敏女士



家長理事
柯仁中先生



家長理事
蔡美蓮女士



會務顧問
鍾呂少卿女士



會務顧問
莫麥麗珍女士



會務顧問
周麥華娣女士



會務顧問
許笑芬女士



名譽會長
陳張春鳳女士



名譽會長
林嘉儀女士



名譽會長
錢楊兆意女士



會務顧問
沈何鳳儀女士



會務顧問
程吳少芳女士



會務顧問
何雪琴女士



會務顧問
鍾呂少卿女士



會務顧問
莫麥麗珍女士



會務顧問
周麥華娣女士



會務顧問
許笑芬女士



會務顧問
陳張春鳳女士



會務顧問
林嘉儀女士



會務顧問
錢楊兆意女士



會務顧問
沈何鳳儀女士



會務顧問
程吳少芳女士



會務顧問
何雪琴女士

名譽顧問：校監林仲偉神父 校長黃振裘先生

學生投稿

(歡迎各級同學們投稿，可撰寫文章、小說或活動後的心得，字數150至300字，一經刊登，家教會便送出禮品乙份，以示鼓勵。)

編輯委員會：

林嘉儀
郭鳳詩

插圖：

易耀威

設計及製作：

圖文印刷公司

7	2	5	1	3	9	8	8	6
1	9	6	4	8	7	2	5	3
3	4	8	2	9	5	7	1	6
9	6	1	5	7	2	3	4	8
2	3	7	8	1	4	5	9	6
8	4	5	9	6	3	1	2	7
5	9	1	3	2	8	6	7	4
6	8	2	4	7	1	3	5	9
4	7	6	8	2	3	1	9	5
5	3	9	1	4	7	2	8	6
7	4	8	3	7	1	2	5	9

圖文印刷公司

桃李滿天下

香港仔工業學校家長教師會敬贈

